从江县:

以"四个相结合"构筑中华民族共有精神家园

本报讯 (通讯员梁宇科) 从江县地 处黔桂湘三省(区)交界,是多民族交融 共生的文化沃土,侗、苗、瑶等民族在此 孕育了璀璨的非遗瑰宝和深厚的红色基 因。作为贵州省革命老区,从江县始终 以铸牢中华民族共同体意识为主线,立 足"文化传承、节庆共融、故事传播、军 民共建"四大维度,创新探索"四个相结 合"工作路径,推动民族文化"活态传 承"、民族团结"多元赋能"、精神家园 "全民共建",为新时代构筑中华民族共 有精神家园贡献了鲜活样本。

把推行民族文化保护与传承相结 合。从江县以"非遗活态传承工程"为抓 手,建立侗族大歌、瑶族药浴等6个国家 级非遗传承基地,打造"民族文化进校 园"特色教育品牌,覆盖中小学生3.2万

人次。从教学和宣讲两方面推进双语传 播:实施"苗汉""侗汉"双语教学,覆盖 87 所中小学;创新"双语宣讲"模式,组 织队伍深入村寨开展宣讲500余场,覆 盖群众超10万人次。实现传统文化传 承与现代传播方式的有机融合,让民族 文化焕发出鲜活生命力。

推进节庆活动与搭建平台相结 合。从江县立足"三省交界、民族交融" 的区位优势,以铸牢中华民族共同体意 识为主线,创新打造"非遗+节庆+文旅" 区域协作平台。依托侗族大歌节、"芦笙 比响大赛""村百节""周末大舞台"等节 庆为载体,连续多年举办跨省域民族文 化节庆活动,构建起辐射广西三江、湖南 靖州等毗邻地区的"文化共生圈"。

讲好民族故事与文化艺术相结合。

推动民族文化走向全国。以"加榜梯田 四季"摄影大赛、"从江四十年"摄影展、 "我住柳江头·君住柳江尾——贵州从江 摄影艺术作品柳州展"等系列活动为载 体,立体展现民族文化魅力,创新开展文 化交流,通过一系列精彩纷呈的文化展 演,让"养心圣地·神秘从江"的品牌更 加闪亮,让民族团结的动人故事更广为

民族融合与促进军地情相结合。从 江县是贵州省革命老区之一,素有拥军优 属、拥政爱民的光荣传统。近年来,该县 认真贯彻落实习近平强军思想,通过推行 拥军活动经常化、慰问活动常态化、表彰 激励制度化、军民共建实效化、关心关爱 家常化、政策落实规范化、接待服务亲情

化、双拥宣传品牌化的"八化"工作机制, 加强了密切军民关系,推动军事活动与民 族团结紧密结合,国防教育与民族政策宣 传一体化开展,开创了民族地区军地携 手、军民共建新局面。从江连续7次被评 为"全国双拥模范县",9次被评为"全省双 拥模范县",为铸牢中华民族共同体意识 打下了坚实基础。

该县通过"四个相结合"的生动实 践,实现了民族文化"活下来、传下去、 走出去"的良性循环,打造了跨区域文化 共生、多领域融合发展的民族团结进步 新范式。未来,将持续以文化为纽带、以 创新为动力、以共富为目标,在赓续民族 文脉中凝聚共识,在深化交融互动中筑 牢根基,奋力书写中华民族现代文明的 从江篇章。



水清岸绿生态美

近年来,从江县牢固树立"绿 水青山就是金山银山"发展理念, 加大水资源、森林资源保护力度, 全面实行河(湖)长制,守护山清水 秀的绿色生态环境,并发展森林 游、林下经济,把生态效益更好地 转化为经济效益、社会效益,共绘 人与自然和谐共生的美丽画卷。

图为该县都柳江水清岸绿,蓝 天白云交相辉映,宛如画卷

(通讯员 吴德军摄)

交通安全伴我行

近日,从江县公安局交警支队民 警来到辖区小学开展"110伴我行"活 动,通过为学生普及"一盔一带"、介绍 警用设备等相关内容,让学生在互动

中学习安全知识,增强安全意识。

图为民警在县城关第三小学给 小朋友们讲解交通安全知识。

(通讯员 石宏辉 摄)

图说从江



新时代 新征程 新伟业

从江瑶浴以多维模式激活产业价值

本报讯 (杨智 赖景峰 梁旭艳) 作为 国家级非物质文化遗产,从江瑶浴正以 "全链条赋能、多维度创新"的姿态,在 都柳江畔续写传统技艺与现代产业融合 的传奇。依托独特的民族文化底蕴与生 态资源优势,从江县构建"政策护航、企 业引领、市场驱动、群众参与"的立体化 发展模式,推动从江瑶浴产业从"传统技 艺"向"亿元级大健康产业"跨越。2024 年综合产值达10亿元。

近期,贵州盛世泰合医药科技有限 公司的生产车间内,机械轰鸣,呈现一派 繁忙景象,公司正在为发往长三角的从 江瑶浴产品赶货。车间主管潘新情说:

"我们这批货是发往杭州的,总共有两百 多万元的贴剂。"

贵州盛世泰合医药科技有限公司作 为从江瑶浴的龙头企业之一,自2019年 落户从江后,通过科技赋能,开发出保健 浴粉、瑶浴萃取液等10余款产品,成为 从江瑶浴"走出去"的闪亮名片,2024年 产值突破4500万元。

为贯彻落实省委"富矿精开"战略,从 江县正在制定从江瑶浴产业三年行动方 案,方案涵盖产业的发展目标及基地建 设、科技创新、品牌建设、市场拓宽等全链 条工作。从江神瑶保健品有限公司董事 长杨再宏说:"从江神瑶公司作为规模以

上企业,我们将持续加大资金在药材种植 以及生产、研发、销售等方面的投入,发挥 企业的带动作用。"

盛世泰合医药科技有限公司厂长朱宏 卫介绍道:"企业增加投资从江瑶浴的新项 目,目前我们购置的两条五吨浓缩提取设备 已经到位,企业生产能力得到进一步提升。"

围绕从江瑶浴产业多元化目标,该 县积极引导农户发展"民宿+瑶浴"模式, 推动文旅融合。在翠里瑶族壮族乡高华 村,全村有1200亩(备注1亩=0.0667公 顷)瑶药种植基地,这两年来在以"公司+ 合作社+农户"合作模式发展从江瑶浴 外,还引导农户发展瑶浴民宿,2024年瑶

浴产业收入达260万元。高华村党支部 书记、村委会主任赵成义说:"以'公司+ 合作社+农户'的合作模式,让老百姓种 出的药材有销路、有收入。"高华村民宿 老板赵成坤表示:"家里经营瑶浴民宿有 10年了,去年在县城开设分店,接待游客 超700人,收入约30万元。

从江县创新构建"政策+企业+市 场+群众"四维驱动模式,推动从江瑶浴 产业化,如今,全县已构建起集瑶药种 植、精深加工、产品研发、文旅融合于一 体的全产业链体系。从江瑶浴正以科技 创新为引擎,以文旅融合为纽带,让非遗 在现代产业格局中绽放新光彩。

非遗技艺跃上云端

—— 记"95 后"绣娘石吉芝

○ 通讯员 石弟 吴胜华 潘恳花

在从江县西山镇陡寨村的吊脚楼 里,一部手机、三寸绣绷,成为"95后"侗 族绣娘石吉芝传承非遗的"新农具"。这 位跟着外婆习得刺绣技艺的年轻姑娘, 通过抖音直播间让深山刺绣走向全国, 带动10多名绣娘实现"指尖增收",在数 字时代书写出非遗传承与乡村振兴的创 新故事。

"家人们,今天我们绣的是端午节平 安符,想要的朋友可以点击下方购物 车。"端午节前夕,石吉芝的直播间里, 绣娘们飞针走线的画面实时呈现,主打 端午主题的平安符文创产品吸引着网友

关注,每场直播能带来30个订单。

"小时候跟着外婆长大,看她做刺 绣、织带、织布,这些技艺都刻进了骨子 里。"石吉芝说,毕业后她发现精美的侗 族刺绣鲜为人知,便决心将这份文化推 广出去。当手机成为"新农具",她一次 将50余条刺绣短视频发布在抖音、小红 书平台,累计浏览量迅速突破百万,让她 坚定了"云端售绣"的信心。"有一年端 午节,我试着把平安符刺绣做成产品,想 打通变现渠道。"这次尝试成为她非遗创 新转化探索的起点。

随着粉丝量增长,直播销售渐入佳

境,石吉芝开始与村里绣娘共享非遗产 品"蛋糕"。石吉芝说,订单多的时候, 会找绣娘姐妹一起完成,给她们发放报 酬,让大家在家也能增加收入。如今,她 的团队从最初的单打独斗发展到10人 规模,订单从试水期的几单增长到累计 超百单。

曾经在外务工的石林静,受她影响, 重拾儿时跟母亲学的手艺,成为团队骨 干。"看她通过直播把刺绣文化推广出 去,还能带动姐妹们一起参与,这件事特 别有意义,所以我也加入了她的团队。" 石林静说。如今,随着指尖翻飞,传统技

艺不仅有了传承载体,更成为了大家的 增收途径。

"石吉芝团队既让绣娘增加了收入, 又把刺绣文化推向外界,让更多人了解 我们的非遗。"陡寨村宣传员赵荣庆说。 密密麻麻的订单背后,是数字化对乡村 传统技艺的重塑——一部手机不仅撬动 了流量,更激活了乡村振兴的希望。

从深山绣娘到"云端"传承人,石吉 芝的故事印证着数字时代的传承密码: 当传统技艺搭上互联网快车,"新农人" 正在数字田野上书写,非遗在传承中焕 发新生机。



从江县:

多部门联合开展普法宣传

本报讯(通讯员 李昊)近日, 由从江县妇联牵头,联合县委政法 委、县人民法院、县检察院、县委社 会工作部、县教育局等多部门共同 开展的"移风易俗我先行 文明新 风进万家"普法宣传活动在全县范 围内有序推进。活动以普法宣传 为抓手,将普法宣传与农村家庭环 境卫生整治行动深度融合,创新推 出"法律知识+卫生整治"双清单 工作法,着力打造"妇联抓统筹、部 门齐联动、家庭共参与"的基层治 理新模式,引导群众树立健康文明 理念,倡导婚事新办、丧事简办等 新风尚,为建设宜居宜业和美乡村 注入法治动能。

近日,在谷坪乡高吊村、山岗 村,村民齐聚一堂,集中观看移 风易俗警示教育短片。通过直观 案例,村民深刻认识到高价彩 礼、大操大办等陈规陋习对社会 风气与家庭经济的负面影响。随 后,县人民法院、检察院、县妇联 等部门工作人员结合本地典型案

例,以"以案说法"深入讲解婚姻 家庭、反家暴等法律知识,用鲜 活事例引导群众依法维权、理性

据悉,此次普法宣传活动自 启动以来,已形成多部门协同推 进的工作格局。县妇联统筹协 调,各参与单位发挥职能优势,通 过"集中宣讲+入户宣传"模式,深 入谷坪乡、丙妹镇、停洞镇3个乡 镇的5个村寨开展宣传活动。累 计发放宣传材料2000余份,解答 法律咨询60余人次,受教育群众 1000余人。

通过面对面交流与精准普 法,以"法治护航家庭建设、卫生 扮靓乡村风貌"为主线,有效提升 了群众法治观念,推动文明新风 在基层落地生根。活动相关负责 人表示,此次普法宣传将移风易 俗政策与法律服务深度融合,既 强化了群众对陈规陋习危害的认 知,又提升了依法办事、依法维权 的意识。

从江县:

开展地质灾害应急演练

本报讯 (通讯员 吴胜华 石强 华王原湘潘承阳) 日前,从江县 2025年地质灾害应急演练在丙梅 街道举行。演练由县应急救援总 指挥部主办,县应急管理局、县自 然资源局、丙梅街道办事处承办。

本次演练以"县一乡一村一 点"四级联动机制为核心,展现高 效应急响应能力。演练模拟强降 雨引发县第三民族中学西侧山体 滑坡、泥石流险情,威胁丙梅街道 三角井社区 30 户 91 名群众生命 安全,需紧急转移安置。监测员 发现险情后第一时间上报,丙梅 街道和县应急指挥部迅速启动应 急预案。综合协调、转移安置、秩 序维护、医疗救护等8个工作组各 司其职、协同配合,按照既定预案 有序开展应急抢险救灾工作,最

终安全转移所有受威胁群众,圆 满完成演练任务。

丙梅街道党工委书记韦锦明 表示:"通过开展此次演练,能够进 一步增强干部职工和广大群众的 防灾减灾避灾意识,提高干部职工 地质灾害应急抢险救援能力,及时 抢救遇险人员和财产,最大限度地 减少地质灾害造成的损失。'

"演练活动检验了我县应急 预案的科学性、实用性和可操作 性,强化了各部门、各乡镇(街 道)之间的沟通协作,增强了广 大群众对地质灾害的防范意识和 自我保护能力,帮助他们掌握正 确的逃生方法和自救互救技能。 确保灾害发生时能迅速、有序撤 离避险。"从江县应急管理局党 委委员、副局长蒙大雄说。

从江县:

全力守护食品安全防线

本报讯(通讯员 杨秀强)为 进一步规范肉类产品市场经营行 为,维护肉类产品市场秩序,近 期,从江县市场监督管理局联合 县公安局开展制售假劣肉制品问 题专项检查,切实规范从业者经 营行为,以零容忍态度筑牢食品

安全防线。 执法人员先后对县域各农贸 市场、肉制品生产加工小作坊、乡 镇赶场集市、超市、夜市等重点场 所开展检查,并张贴《贵州省人民 政府关于公开征集群众身边不正 之风和腐败问题线索的公告》,广 泛收集制售假劣肉制品问题线 索。以猪肉、牛肉、羊肉及腌肉、腊 肉等为重点品种,重点检查生鲜肉 供货方资质、动物检疫合格证明、 肉品品质检验合格证等证件,以及 检查肉制品违规超范围使用食品 添加剂情况,并对使用"生鲜灯"、 生鲜肉及分割肉卷、肉片标明具体 信息等情况进行同步检查。

通过边检查边宣传的方式,

进一步强化经营者主体责任意 识,要求严格落实进货查验、索证 索票等制度,坚决杜绝渠道不明、 私屠滥宰的生鲜肉流入市场,严 禁销售感官变质、有异味的生鲜 肉类,严格规范市场经营秩序。 截至目前,共检查生鲜肉销售者 102户,肉制品生产加工小作坊3 家,抽查检验7个批次,快速检测 11 批次,发现问题16条,责令整 改2户,立案调查4起。

下一步,从江县相关执法部门 将持续深化肉制品质量安全监管, 完善部门协作机制,畅通投诉举报 渠道,加大日常巡查力度,严厉打 击肉制品领域违法犯罪行为,营造 安全放心的消费环境,以实际行动 守护人民群众"舌尖上的安全"。

谷坪乡银潭村: 把"军民一家亲"写进侗寨村规

本报讯 (通讯员 鲁畅 韦绍东) 近日,被中共从江县委、县人民

政府、县人武部誉为"双拥模范 村"的银潭侗寨,以特色民俗为 纽带,开展端午节慰问现役及退 役军人家庭活动,以侗乡特有的 温情续写"军爱民、民拥军"的动 人篇章。

清晨的银潭村沉浸在薄雾 中,侗家木楼间飘荡着蒸煮粽叶 的清香。由村"两委"、驻村工作 队、青年志愿者组成的慰问队 伍,肩挑满载心意的端午慰问品 穿行在青石板铺就的巷道中。慰 问组先后将粽叶包裹的生态灰碱 粽、象征吉祥的红蛋、生态养殖 的香猪肉,以及来自"国家地理 标志产品"香禾糯稻鱼鸭系统的 小香鸭,一一送到4户军人家庭 手中。在现役军人潘运贵家中, 恰逢探亲休假在家的他接过灰碱 粽感慨道:"这份心意就是最温

暖的国防线。"

从鼓楼飞檐下飘出的粽香, 沿着都柳江水浸润着黔东南的千 山万壑。在这个荣获全国双拥模 范县"七连冠"的热土上,银潭侗 寨用最质朴的方式诠释了双拥不 是简单的礼尚往来,而是植入民 族基因的情感共鸣,是穿越时空 的精神传承。

"双拥是刻在侗家人骨子里 的传统,每逢端午包'拥军粽'已 成村规。"村支书张祖辉介绍,该 村已将双拥写入村规、融入日 常。端午包"拥军粽"、春节设长 桌宴、新兵人伍时赠送五色吉祥 糯米已成为常态,为新时代军民 融合提供了鲜活样本。正是这种 融入血脉的双拥情怀,使得银潭 村成为苗乡侗寨的红色标杆。当 芦笙曲调融入强军号角,银潭侗 寨正用民族智慧续写着军民融合 的时代篇章。